Донбасс в начале XX века

Литература

- 1. Бунтовский С. Ю. История Донбасса: научно-популярное издание / С. Ю. Бунтовский. Донецк: «Донбасская Русь», 2015 402 с
- 2. История (история Донбасса: от древности до современности) : учебное пособие / под общей редакцией Л. Г. Шепко, В. Н. Никольского. -Донецк: ДонНУ, 2018. 689 с
- 3. История родного края (Часть первая). Учебное пособие для 6-9 классов /А. В. Колесник, В. А. Пирко, С. М. Нестерцова, Е. В. Щербинина. Донецк: Издательство «Фирма «Кардинал» 1998, 320 с.
- 4. Курс лекций по истории Донбасса с древнейших времен до наших дней: учебное пособие / В. И. Шабельников, О. Б. Пенькова, М. А. Соловей, Е. А. Шкрибитько; под ред. проф. В. И. Шабельникова. Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. 140 с.
- 5. Сборник документов и материалов по истории Донбасса: учебное пособие / сост.: Шабельников В.И., Пенькова О.Б., Соловей М.А. и др.; под общ. ред. В. И. Шабельникова Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. 100 с.

План

- 1. Первая русская революция в Донбассе
- 2. От подъема экономики к экономическому кризису 1900-1903 гг. Возникновение монополий.
- 3. Появление первых рабочих кадров.
- 4. Донбасс в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.).

Первая русская революция в Донбассе

События 1905-1907 гг. историки определяют как буржуазно-демократическую революцию, основными задачами которой являлось уничтожение феодального строя или его остатков, установление власти буржуазии, создание буржуазного государства. Реализация этих задач расчищала почву для дальнейшего развития капиталистического строя.

Во время всероссийской октябрьской политической стачки и в начале декабря 1905 г. рабочие Юзовки, Мариуполя, Енакиево создали Советы рабочих депутатов и приступили к формированию боевых дружин. Одновременно возникли профсоюзные организации, которые под влиянием социал-демократов встают на путь революционной борьбы.

Первые вооруженные выступления боевых дружин Донбасса против царских войск произошли 13 декабря 1905 г. на станциях Авдеевка, Ясиноватая.

Центром вооруженного восстания рабочих Донбасса против царизма стала Горловка. 16 декабря днем в Горловке в контору машиностроительного завода пришли рабочие общей численностью около 300 чел. Начался митинг, на котором ораторы произносили речи политического характера. К зданию конторы прибыли войска. Произошло столкновение, причем со стороны рабочих было убито 3 и ранено 15 чел. В Горловке рабочие организовали вооруженную самооборону. Они обратились за помощью к рабочим других центров Донбасса. В Горловку прибыли рабочие дружины из Авдеевки, Ясиноватой. Дебальцево, Енакиево, Харцызска, Эти станции контролировались восставшими. 17 декабря рабочие дружины Донбасса атаковали казармы, в которых находились 3 роты пехоты и 1 эскадрон драгун. С 8 час. утра начался настоящий бой, который продолжался 4 часа. К полудню подошла сотня казаков из Волынцева и рабочие оказались под подавлено. Революционные перекрестным огнем. Восстание было выступления проходили и в других городах.

Декабрьское вооруженное восстание было наивысшей точкой революции. После поражения революция пошла на спад. Однако борьба против самодержавия продолжалась. В 1906 г. массовые и продолжительные выступления прошли на шахтах Рутченковского района, где в июле бастовало более 6 тысяч шахтеров, на станции Рутченково произошли столкновения с драгунами.

Рабочее движение оказало решающее воздействие на революционную борьбу крестьян, которая развернулась под лозунгами немедленного раздела помещичьей земли, уменьшения арендной платы, ликвидации отработок.

В годы революции в Донбассе, как и во всей стране, шел процесс формирования местных отделений политических партий. Известно, что «Союз 17 октября» образовался в ноябре 1905 г. Социальной базой партии были помещики, перестроившие свое хозяйство на капиталистический лад, и верхи торгово-промышленной буржуазии. Донбассе октябрьские организации оформились в январе 1906 г.

Среди служащих земского и городского самоуправления, значительной части интеллигенции большой популярностью пользовались кадеты.

В городах и поселках края были организованы отдельные монархические организации. В Бахмутском уезде на 1907 г. насчитывались такие организации «Союза русского народа»: в Бахмуте - данные о численности отсутствуют, в Енакиево - 800 чел. Отделение союза в Мариуполе - 1 200 чел., в Луганском уезде - 900 членов. Помимо отделений «Союза русского народа», в Донбассе существовала одна монархическая организация «Союза русских рабочих» на рудниках Ауэрбаха численностью 300 чел.

Наиболее массовыми комитетами и организациями в регионе были партии социал-демократов и эсеров. Весной 1906 г. создаются Юзовско-Петровский, Константиновско-Горловский, Мариупольский комитеты РСДРП. Социал-демократические организации больших станций Дебальцево, Харцызск, Гришино вошли в состав узлового комитета РСДРП.

В 1905-1907 гг. в некоторых городах Донбасса действовали организации - Бунда и сионистов-социологов.

В феврале-марте 1906 г. в Донбассе, как и по всей стране, проходили выборы в I Государственную. Все политические партии, за исключением большевиков, бойкотировавших выборы, приняли в них активное участие. Однако больше всего депутатов было избрано от крестьян Донбасса. Все они входили в трудовую группу Думы. От Мариупольского уезда были избраны 30-летний крестьянин Возови Алексей Никитович, волостной писарь, гласный мариупольского земского собрания, попечитель земской школы; Лысенко Иван Ильич, 36-летний крестьянин и Назаренко Дмитрий Илларионович, 45-летний крестьянин хутора Меловой Старобельского уезда.

В острой политической борьбе проходили выборы во II Государственную Думу. Во время выборов уполномоченных и выборщиков, которые проходили в 1907 г., от всех заводов и шахт Юзовского района было избрано 50 уполномоченных, из которых большинство являлись членами РСДРП. Характерно, что Донбасс выдвинул своего представителя во II Государственную думу. Им стал Е. Билоусов, большевик, рабочий Константиновского стекольного завода.

Третьеиюньский государственный переворот 1907 означал наступление властей на революционные элементы. В первую очередь репрессии обрушились на рабочий класс, профсоюзы, социалдемократические и эсеровские организации.

Летом 1906 г. в Юзовке были учреждены временное генералгубернаторство Южного государственного района и охранное жандармское отделение. За участие в Горловском вооруженном восстании был осужден 131 чел., 32 чел. приговорены к смертной казни. Казнено в Екатеринославе 8 чел.: А. М. Кузнецов-Зубарев, Г. Ф. Ткаченко-Петренко, А. И. Григоряшенко, П. Л. Бабич, В. В. Шмуйлович, И. Д. Митусов. Остальным смертная казнь была заменена пожизненной каторгой.

Массовые аресты резко ослабили организации социал- демократов. Преследованию со стороны властей подверглись профсоюзы и рабочие кооперативы, образованные в годы революции. В этот период в социал-демократических организациях произошли изменения во внутрипартийной обстановке, в Донбассе значительно усилились позиции меньшевиков.

Несмотря на преследования царской администрации, уже в середине 1910 г. в Донбассе наблюдается оживление рабочего движения. Весной 1912 г. тысячи донецких горняков приняли участие в движении солидарности с бастующими шахтерами Англии. Большой размах забастовочная борьба приобрела после известия о расстреле рабочих на Ленских золотых приисках.

Важную роль в политическом просвещении трудящихся, сыграла деятельность большевистских организаций Донбасса во время избирательной кампании в IV Государственную Думу осенью 1912 г. Так, от социал-демократической организации Мариуполя уполномоченным и выборщиком в Думу был избран Г. И. Петровский.

От подъема экономики к экономическому кризису 1900-1903 гг. Возникновение монополий.

90-е гг. XIX в. вошли в историю России как период экономического подъема. По темпам экономического развития Россия обогнала европейские страны - ежегодный темп роста промышленности достигал 9,2 Российское государство стало главным субъектом политики индустриализации в стране. Для проведения такой политики необходимо было создать особые условия и иметь капитал. Правительство сделало ставку на увеличение косвенных налогов - в 90-е годы они возросли на 42,7 %.

Введение в России «золотого стандарта» (1895-1897) — свободного размена рубля на золото - способствовало притоку денежных средств из-за рубежа. В 1891 г. был установлен протекционистский таможенный тариф: ввоз иностранных товаров в Россию облагался высокой 33 % пошлиной.

конце XIX XX_ начале В. Россия вступила в период капитализма. Государственная государственно-монополистического экономическая политика стала основной причиной промышленного подъема 90-х годов. Вместе с тем государство не имело возможности создать резервы на случай непредвиденных обстоятельств. Протекционистская политика государства в отношении отечественного производителя препятствовала конкуренции отечественных товаров на мировом рынке и не давала возможности использовать более совершенную зарубежную технику в отечественном производстве.

Первый в России экономический кризис 1900-1903 гг. был, с одной стороны, частью мирового кризиса, а с другой — стал результатом бурного промышленного прогресса. Подавляющее большинство российских предприятий держалось только на непрерывном кредитовании под небольшие проценты. Недостаток капиталов препятствовал долгосрочному стратегическому вложению в модернизацию производства.

Сочетание внешних и внутренних факторов привело к тому, что мировой экономический кризис 1900-1903 гг. в России был глубже и продолжительнее, чем в Западной Европе и США.

В 1900 г. после десятилетия бурного развития экономики в стране разразился экономический кризис. Прежде всего, он поразил ведущие отрасли тяжелой промышленности - металлургическую и каменноугольную. Из других отраслей промышленности он вовсе не затронул соляную.

Кризис сопровождался падением производства, разорением нерентабельных предприятий. Одновременно шел процесс концентрации производства, образования монополий, сращивания банковского металлургической, промышленного капитала. В каменноугольной промышленности кризиса 1902-1903 возникли В ГОДЫ ΓΓ. монополистические объединения - синдикаты.

В 1901 г. на съезде горнопромышленников Юга России впервые открыто был поставлен вопрос о необходимости организации синдиката в металлургической промышленности. В 1902 г. правительство утвердило устав

металлургического синдиката «Продамет», куда вошли многие заводы Донбасса.

Экономический кризис достиг кульминации в 1902 г. В развернувшейся конкурентной борьбе крупнейшие предприятия подавляли и поглощали мелкие и даже средние заводы и рудники.

В 1902 г. был создан еще один крупный синдикат по продаже железных труб — «Трубопродажа», куда вошли заводы Никополь-Мариупольский и Луганский «Гартман».

Помимо этих синдикатов в стране были образованы синдикаты «Гвоздь», «Продвагон», а в 1904 г. образован синдикат «Продуголь». В его состав вошло 18 отдельных акционерных обществ, добывавших около 75% каменного угля в Донецком бассейне.

Еще более усиливается концентрация производства и капитала. Крупнейшими промышленными объединениями стали Новороссийское общество в Юзовке, Русско-Бельгийское в Енакиеве, Южно-Русское - в Горловке и др.

Одновременно с ростом концентрации производства происходил процесс сращивания банков с промышленностью.

С 1910 г. в России начинается новый экономический подъем. К 1917 г. Донбасс стал главной угольно-металлургической базой страны. Следствием индустриального развития и экономического кризиса стало изменение социальной структуры Донбасса. Промышленное развитие Донбасса сопровождалось ростом рядов буржуазии. С другой стороны, высокая степень концентрации промышленности ускорила процесс формирования рабочих кадров. Все это подготовило условия для роста общественно- политической активности в регионе.

Столыпинская аграрная реформа в Донбассе

На всех этапах отечественной истории крестьянский вопрос был одним из наиболее острых, но в различных регионах он проявлялся специфично, что связано с разными особенностями, а также исторически сложившимися традициями.

Проведение реформы обусловили следующие причины: в центральных губерниях Российской империи почти каждый второй двор был малоземельным. Сохранение общины означало дальнейшее углубление многовековой отсталости сельского хозяйства. Кроме экономической необходимости, ликвидация общины имела символическое значение, была еще и психологической проблемой. Реформа означала переход деревни к новым хозяйственным отношениям.

Разрушение общины, старого уклада тяжело воспринималось крестьянами. Они трудно и медленно привыкали к новым реалиям. Ведь при любых условиях крестьянин был связан с землей. До реформы в регионе господствовало общинное землепользование.

Кроме исторических и экономических причин ликвидации общины, существовала третья: если отложить решение крестьянского вопроса, то это могло привести к нежелательным для власти социальным последствиям.

Необходимость ликвидации общины понимали и некоторые помещики еще до прихода Столыпина к власти. З ноября 1905 г. императорским манифестом было провозглашено расширение деятельности Крестьянского банка относительно купли земель у помещиков и продажи их крестьянам.

Целью данной реформы было стремление ускорить буржуазную эволюцию сельского хозяйства; сохранение помещичьего землевладения; решение проблемы земельного голода крестьян; преодоление общинной ментальности крестьян; воспитание у крестьянина чувства собственника; снижение социальной напряженности и создание в деревне прочной социальной опоры верховной власти.

В октябре 1906 г. были расширены полномочия Крестьянского земельного банка; для крестьян были упрощены условия покупки земли в кредит. 9 ноября 1906 г. был издан указ «О дополнении некоторых постановлений действующего закона, касающихся крестьянского землевладения и землепользования», провозглашающий право крестьян на закрепление в собственность их надельных земель. Указ 9 ноября 1906 г. стал законом только в июле 1910г.

Вопрос о разрушении крестьянской общины как доминирующего института социально-экономического развития села стал камнем преткновения столыпинской аграрной реформы. Крестьянам предоставлялось право выхода из общины с переселением на отдельный хутор. Кроме того, они получили право требовать выделения их земельного надела из общины, объединяя разбросанные земельные участки в единый отруб.

Реформа Столыпина включала еще переселение крестьян из густонаселенной Европейской части Российской империи на окраины, где имелся свободный земельный фонд. Также в рамках реформы происходило развитие крестьянской кооперации, шло вовлечение крестьян в систему начального образования. Закон 5 июня 1912г. разрешил выдачу ссуды под залог для приобретаемой крестьянами надельной земли.

Аграрная реформа Столыпина отвечала ожиданиям зажиточного крестьянства а также, тех, кто хотел и мог самостоятельно вести свое хозяйство. Ограничения, существовавшие в крестьянской общине, сдерживали развитие их хозяйств. Беднейшая часть крестьян лишилась традиционно поддержки с началом реформы, на которую они рассчитывали в рамках общины. Поэтому с разрушением общины ускорилось разорение таких крестьянских хозяйств.

Практика реформы показала, что в большинстве местностей Российской империи крестьянство в своей массе было настроено против выхода из общины. В сложившихся обстоятельствах правительство рассчитывало на единственный путь проведения реформы - путь насилия над основной крестьянской массой.

Чтобы подтолкнуть крестьян к использованию новых форм землепользования, им предоставлялись займы. Выдавался также кредит для перенесения участков, на мелиорацию, обустройство хозяйства. Крестьянам, которые перешли на хутора и отруба, следовало выдавать средства на приобретение с/х инвентаря и семян, на огнестойкое строительство, развитие кустарной промышленности и т. п.

Переселенческая же политика правительства была призвана не только уменьшить социальную напряженность в густонаселенных регионах империи, но и заодно способствовать освоению огромных просторов Сибири, Казахстана и Средней Азии.

Главным образом переселялись крестьяне среднего достатка, как правило, имевшие в своих хозяйствах одну лошадь и небольшое количество рогатого скота. Продавая тягловых животных и скот, крестьяне получали дополнительную статью дохода. Но необходимо учитывать разный состав переселенцев. Это относится, конечно, к переселявшимся с целью обзаведения сельским хозяйством. В то же время часть выезжавших преследовала цель поиска работы. Это были представители пролетарских слоев деревни.

Основной поток переселенцев шел в Сибирь. В 1910-1914 гг. туда направилось 70,6 % переселенцев из Бахмутского и Мариупольского уездов. Остальные оседали в Казахстане, Средней Азии и на Кавказе. Иногда жительства переселенцы меняли место ПО разным причинам: неспособности наладить хозяйство до недовольства резкой сменой климатических условий.

В результате переселений освободилась определенная сельскохозяйственная площадь. В результате разрушения общины частные наделы крестьян становились товаром, а их собственники — потенциальными продавцами и покупателями. Важную роль в изменении структуры крестьянского землевладения сыграл Крестьянский поземельный банк, который скупал земли у помещиков и перепродавал их крестьянам.

Таким образом, структурная перестройка сельского хозяйства губернии была вполне целесообразна и экономически оправдана, что в значительной степени объясняется хорошей организацией реформы в данном регионе и стремлением многих крестьян перейти на качественно новый уровень хозяйствования.

Реформа исходила из необходимости новой организации сельского хозяйства Российской империи, которая давно созрела. Во-вторых, следует с осторожностью говорить оиисключительно принудительном характере переселенческой политики и об отсутствии агрономической помощи крестьянам.

Процессы разрушения общины и формирования частного крестьянского землевладения не были спонтанными. Они отображали давнее стремление крестьян к индивидуализации хозяйства. Реформа активизировала тенденции аграрного развития, которые имели место в регионе ранее.

В результате перераспределения земли сократилось количество малоземельных крестьян и увеличилась прослойка зажиточных.

Реформа не потерпела краха, а осталась незавершенной в силу сложившихся объективных и субъективных причин.

Донбасс в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.).

Первая мировая война стала военным конфликтом планетарного масштаба, в котором участвовало 30 государств и, практически, 75 % населения Земли. Этот конфликт был результатом противостояния двух военных блоков Тройственного союза и Антанты.

Донбасс в годы Первой мировой войны имел важное значение для Российской империи. Здесь были разработаны крупные месторождения полезных ископаемых, а также сконцентрированы промышленные мощности, которые выполняли оборонные заказы. Кроме того, в Донбассеибыли значительные людские ресурсы, необходимые для русской императорской армии.

Первая мировая война стала первым военным испытанием нашего края в насыщенном войнами XX в Правительство Российской империи в 1914 г. стремилось не призывать в действующую армию заводских рабочих крупных промышленных предприятий Донбасса

С началом Первой мировой войны Новороссийское Общество получило огромные заказы, позволившие вновь расширить производство

В конце августа 1914г. при содействии Бахмутского комитета Российского общества Красного Крест был организован госпиталь для раненых нижних чинов русской императорской армии. Кроме того, усилиями Бахмутского земства были организованы медицинские курсы для лиц, желающих отправиться на театр военных действий в качестве санитаров. В августе 1914 г. на действительную воинскую службу в Бахмутском уезде было призвано 15 врачей, 7 фельдшеров, а также 2 агрономов.

Бахмутское земство оказывало благотворительную помощь не только своим гражданам, но и семьям союзников по Антанте, пострадавшим от кайзеровской армии.

Военные события внесли новые элементы в повседневную жизнь жителей Донбасса. На улицах и площадях нашего края стали появляться инвалиды и раненые, которые возвращались домой, неся горькую правду о войне.

Летом 1914 г. первая мобилизация в царскую армию лишила большинство заводов Донбасса трудовых ресурсов. В армию было мобилизовано 30-35 % заводских рабочих и до 50 % шахтеров, что могло пагубно отразиться на состоянии всей промышленности региона и на обеспечении военных заводов и транспорта, поэтому правительство вынуждено было давать отсрочки от призыва в армию. Это делалось нерегулярно и неорганизованно. 6 декабря 1915 г. перед лицом угрожающей хозяйственной разрухи правительством было утверждено «Положение о порядке предоставления отсрочек по призывам в армию на текущую войну»,

которое упорядочивало этот вопрос. Однако к этому времени большинство квалифицированных рабочих уже были призваны в армию.

В Донбассе проходил процесс перехода экономики на военные стандарты

В конце 1915г. уже четко обозначились социальные проблемы, вызванные военными действиями. В рабочих поселках Донбасса начались перебои с продовольственным обеспечением населения.

Чтобы приостановить начавшееся в августе 1914 г. сокращение производства и попытаться расширить его, к работе на шахтах и на заводах Донбасса привлекались неквалифицированные рабочие, в том числе женщины, подростки и беженцы. На работу в шахты нанимались представители мелкой буржуазии, пытавшиеся воспользоваться отсрочками от призыва и избежать отправки на фронт. В 1916 г. на работу в Донбасс стали посылать и военнопленных. В этот период в Донбасс стали пребывать рабочие из Китая. В 1916 г. они создали поселение в районе современного дворца спорта «Дружба» г. Донецка, которое местное население окрестило как «Шанхай». Это название

В Донбассе в 1916г. начинается рост антивоенного движения. Летом была подавлена стачка рабочих на заводе Боссе в Юзовке. В мае 1916 г. более сотни рабочих мариупольских заводов были отправлены в армию за участие в забастовке. В 1916 г. забастовочная борьба развернулась в Горловско-Щербиновском районе. Она охватила 45 тыс. шахтеров. Стачки были подавлены войсками. 200 рабочих подверглись аресту, более тысячи были призваны в армию. Тогда же в августе 1916 г. в Макеевке силой был разогнан антивоенный митинг шахтеров и металлургов.

Все эти события свидетельствовали о назревающем кризисе власти Российской империи и широком недовольстве населения политикой проводимой царским правительством.

Война принесла неисчислимые бедствия и страдания народу. Ужесточались условия работы, резко падал уровень жизни населения, что неминуемо приводило к стачкам, забастовкам и политической активности прежде всего рабочих. Ситуация в стране и в Донецком регионе накалялась с каждым годом и закончилась революциями в 1917 г.

Задания

Ознакомиться с текстом лекции.

Ответить на вопросы

- 1. В чем вы видите причины революции 1905–1907 гг. в России?
- 2. В каких городах Донбасса происходили революционные события?
- 3. В каком из городов Донбасса произошло крупное вооруженное восстание во время первой российской революции? Причины его поражения.
 - 4. Как вы думаете, зависел ли ход революции от действий властей?
 - 5. Каковы были главные итоги революции 1905–1907 гг.?
 - 6. Назовите основные идеи аграрной реформы П. Столыпина.

- 7. Как вы оцениваете Столыпинскую аграрную реформу с точки зрения ее значения для развития села?
 - 8. Как повлияла на Донбасс Первая мировая война?

Темы рефератов

- 1. Революционные события в Донбассе: причины, ход и последствия.
- 2. Вооруженное восстание рабочих Горловки в декабре 1905 г.
- 3. Столыпинская аграрная реформа: сущность и последствия.
- 4. Донбасс в годы Первой мировой войны.

Ответы отправлять на почту vasilievsergey1978@yandex.ru либо на страницу ВК https://vk.com/id653902246
Телефон для консультации 071-446-74-31